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проектувати свою діяльність, вміють аналізувати свої вчинки, адаптуватися в 

суспільному та природному середовищі. Одне з умінь, яке сильно впливає на 

формування особистості є спостережливість. Уміння спостерігати сприяє 

розвитку первинних уявлень і понять, на основі яких формуються більш 

складні теоретичні уявлення. Від правильності і точності первинних 

спостережень залежить ефективність подальшого навчання. 

Розвиток здатності молодшого школяра до цілеспрямованого 

спостереження має бути максимально природно організовано як у навчальній 
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діяльності, так і в повсякденному житті кожного здобувача початкової освіти. У 

науково-педагогічних джерелах означені категорії представлені з різних 

позицій. Ми розглядатимемо їх як педагогічні категорії. С. Гончаренко подає 

таке трактування категорії «спостереження»: це цілеспрямоване, спеціально 

організоване сприймання предметів і явищ обʼєктивної дійсності, метод 

наукового пізнання [3].  

Теоретичні основи педагогіки також неоднозначні в підходах до 

визначення методу спостереження. Але, і вітчизняні, і зарубіжні педагоги у 

його суть включають цілеспрямоване сприйняття оточуючої дійсності. Саме 

таке спрямування бачимо у визначенні сутності спостереження як методу 

навчання Т. Байбарою. Вона розглядає спостереження як «цілеспрямоване, 

планомірне сприймання обʼєктів навколишньої дійсності, яке підпорядковане 

конкретно-визначеним цілям й вимагає вольових зусиль» [1, с.196]. З позиції 

розуміння методу навчання як дидактичної категорії процес спостереження є 

способом організації взаємоповʼязаної діяльності учителя і здобувачів освіти. 

Зміст цієї діяльності полягає у тому, що вчитель організовує, стимулює, 

здійснює поточний контроль, аналізує, коригує цілеспрямоване сприймання 

здобувачами освіти обʼєктів природи.Водночас науковець наголошує на тому, 

що спостереження, як субʼєктна діяльність, призводить до формування 

спостережливості.  

У філософському енциклопедичному словнику категорія 

«спостережливість» розглядається як «вміння вирізняти характерні, проте ледве 

помітні особливості предметів і явищ». Тут же вказується на те, що це 

«важлива якість особистості, тобто вміння помічати у предметах і явищах 

істотне, часто малопомітне, що не виділяється з навколишнього світу» [4, 

с.325].  

У «Великому тлумачному словнику сучасної української мови» 

«спостережливість» трактується як «складна якість особистості, що виявляється 

в умінні швидко встановлювати істотні та характерні ознаки обʼєктів 

спостереження» [2].  
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Спостережливість, як психолого-педагогічну категорію Т. Байбара трактує 

з позиції вивчення обʼєктів і явищ природи: «це прагнення і уміння найповніше 

помічати особливості предметів і явищ, у тому числі і такі деталі, які здаються 

зовні недостатньо помітні і на перший погляд малоістотні, уміння помічати 

незначні відмінності, зміни в предметах і явищах» [1, с.196]. Науковець 

доводить, що спостережливість спливає на структуру і зміст інших психічних 

процесів, оскільки спостережлива дитина більше сприймає, глибше мислить. 

Спостережливість формується у різних видах діяльності і залежно від 

особливостей цієї діяльності проявляється своєрідно. Для підтримки розвитку 

спостережливості необхідно супроводжувати спостереження порадами, 

спрямовувати увагу на певні істотні і неістотні ознаки обʼєктів природи, 

виявляти спільні та відмінні ознаки тощо, відповідно до поставлених цілей. 

Таким чином, спостереження як важливе джерело знань про навколишній 

світ створює основу, на якій будуються розумові операції спрямовані на 

розвиток спостережливості.  
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